
ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

 Письмо ФНС России от 18.09.2023 N БВ-4-9/11913
“О направлении информации”
ФНС сообщает о порядке обжалования налогоплательщи-

ками уведомлений регистрирующего органа о невозможности 
исключения из ÅГРÞË юрлица, отнесенного к субъекту МСП

На основании Федерального закона от 13.06.2023 N 249-ФЗ учреди-
тели (участники) юрлица, отнесенного к субъекту МСП, вправе напра-
вить в регистрирующий орган заявление об исключении юридического 
лица из ЕГРÞË.

По результатам рассмотрения указанного заявления регистрирующий 
орган вправе принять решение о направлении заявителям уведомления 
о невозможности исключения юрлица из ЕГРÞË с указанием причин.

Сообщается, что данное уведомление по существу представляет собой 
отказ в осуществлении регистрационных действий. Следовательно, лица, 
чьи права нарушены таким уведомлением, вправе обжаловать его в соот-
ветствии с главой VIII.1 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ.

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

 Приказ ФНС России от 28.08.2023 N ÅД-7-14/578@
“О внесении изменений в приложение к Приказу 
Федеральной налоговой службы от 29 декабря 2016 года 
N ММВ-7-14/729@”
Çарегистрировано в Минюсте России 28.09.2023 N 75365.
Уточнены сроки и порядок размещения сведений (открытых 

данных) на сайте ФНС об организациях-налогоплательщиках
Установлены новые сроки размещения отдельных сведений в форме 

наборов открытых данных на сайте ФНС России. В частности, сведения 
о задолженности по платежам в бюджетную систему теперь будут пуб-
ликоваться не ежемесячно, а раз в квартал.

Установлено также, что начиная с 2030 года будет осуществляться 
размещение наборов открытых данных в отношении хозяйственных то-
вариществ и обществ, в отношении которых доступ к информации, со-
держащейся в ГИРБО, ограничен.
 Приказ ФНС России от 24.07.2023 N ÅД-7-14/493@
“Об утверждении формы заявления об исключении 
юридического лица, отнесенного к субъекту малого 
или среднего предпринимательства, из Åдиного 
государственного реестра юридических лиц и требований 
к его оформлению”
Çарегистрировано в Минюсте России 29.09.2023 N 75392.
Утверждена форма N Р19001 “Çаявление об исключении 

юридического лица, отнесенного к субъекту малого или сред-
него предпринимательства, из Åдиного государственного ре-
естра юридических лиц”

Приводятся требования к оформлению указанного заявления.
 Приказ ФНС России от 14.09.2023 N ÅД-7-8/627@
“О внесении изменений в Приказ ФНС России 
от 29.12.2022 N ÅД-7-19/1295@”
Расширен перечень электронных документов, формируе-

мых программным обеспечением налогового органа при ин-
формационном обслуживании налогоплательщиков

В ответ на запрос налогоплательщика программным обеспечением 
может формироваться также документ, содержащий сведения о наличии 
(отсутствии) задолженности в размере отрицательного сальдо ЕНС.

Справка о принадлежности сумм денежных средств, перечисленных 
в качестве единого налогового платежа, будет формироваться в том 
числе в агрегированном виде. При запросе данной справки в реквизите 
“Период” необходимо указывать любой период начиная с 01.01.2023.

В новой редакции изложены форма и формат запроса налогопла-
тельщика на предоставление информационных услуг.
 Письмо ФНС России от 21.09.2023 N БВ-4-9/12150
“О порядке отмены решений, вынесенных по результатам 
камеральных налоговых проверок на основе имеющихся 
у налоговых органов документов (информации) (пункт 1.2 
статьи 88 Налогового кодекса Российской Федерации)”
ФНС сообщает о возможности отмены решения налогового 

органа о доначислении НДФË в связи с продажей недвижи-
мости, принятого по результатам камеральной проверки

В письме отмечено, что принятые инспекциями решения отменя-
ются вышестоящими налоговыми органами по результатам рассмот-
рения жалоб налогоплательщиков в связи с ошибочным определением 
действительных налоговых обязательств в результате непредставления 
налогоплательщиками документов, подтверждающих их расходы на при-
обретение проданного имущества.

С учетом правовой позиции ВАС РФ сообщается о допустимости 
внесения изменений в принятые налоговым органом решения вплоть до 
полной их отмены, если это влечет улучшение положения налогопла-
тельщика.

Отмена решения по результатам КНП, проведенной в порядке пункта 
1.2 статьи 88 НК РФ, также возможна в случае уточнения налогопла-
тельщиком своих налоговых обязательств при представлении налоговой 
декларации с приложением соответствующих документов.
 <Письмо> ФНС России от 26.09.2023 
N БС-4-11/12322@
<О направлении рекомендуемой формы расчета 
по страховым взносам, порядка ее заполнения 
и формата представления>
До утверждения необходимых изменений ФНС направлена 

для использования в работе рекомендуемая форма расчета по 
страховым взносам

В связи с изменениями в законодательстве разработан проект, вно-
сящий изменения в форму расчета по страховым взносам. Проект под-
лежит регистрации в Минюсте.

ФНС приведена информация об основных изменениях в форме рас-
чета.

В частности, сообщается, что обновленная форма позволяет пла-
тельщикам страховых взносов, производящим выплаты в пользу физ-
лиц, подлежащих в соответствии с международными договорами отде-
льным видам обязательного социального страхования, отражать суммы 
исчисленных взносов по соответствующим видам страхования начиная 
с представления расчета за первый квартал 2023 года. В этой связи на-
стоящим письмом доведены: рекомендуемая форма (формат) расчета 
по страховым взносам и рекомендуемый порядок ее заполнения.

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

 <Письмо> Минэкономразвития России 
от 28.09.2023 N 35312-ПК/Д03и
“О применении показателей прогноза социально-
экономического развития Российской Федерации 
в целях ценообразования на продукцию, поставляемую 
по государственному оборонному заказу”
Минэкономразвития доводит показатели прогноза социаль-

но-экономического развития РФ до 2026 года, используемые 
в целях ценообразования на продукцию, поставляемую по го-
сударственному оборонному заказу

Также в целях применения индекса изменения номинального обмен-
ного курса рубля за один доллар США приведены его значения на 2024 
- 2026 гг. (базовый вариант).
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 “Основные направления бюджетной, налоговой 
и таможенно-тарифной политики на 2024 год 
и на плановый период 2025 и 2026 годов”
(утв. Минфином России)
В 2024 - 2026 годах акцент экономической политики будет 

смещаться с антикризисной повестки к задачам обеспечения 
устойчивой и предсказуемой экономической среды

Нормализация бюджетной политики подразумевает возврат с 2025 
года к обычным параметрам “бюджетных правил” - т.е. направление на 
расходы только базовых нефтегазовых доходов и обеспечение структур-
ного первичного баланса с поправкой на “квазибюджетные” операции 
под чертой. В 2024 году временное превышение предельного размера 
расходов установлено в пределах 1,6 трлн рублей.

В целом в налоговой политике акцент сохранится на повышении эф-
фективности стимулирующей функции налоговой системы и улучшении 
качества администрирования с сопутствующим облегчением админис-
тративной нагрузки для налогоплательщиков и повышением собирае-
мости налогов. Предусмотрены также дальнейшие шаги по донастройке 
налогообложения нефтегазового сектора - в частности поэтапное сокра-
щение предельного дисконта для целей налогообложения (с 15 $/барр. 
в 2024 году до 10 $/барр. в 2025 году и 6 $/барр. в 2026 году), сокра-
щение топливного демпфера и повышение ставки НДПИ на природный 
газ в эквиваленте повышения тарифов на газ для промышленных пот-
ребителей.

Важным инструментом достижения национальных целей развития 
также будут являться инициативы социально-экономического развития 
РФ. Инициативы распределены по шести направлениям: социальная 
сфера, строительство, экология, цифровая трансформация, технологи-
ческий рывок и государство для граждан. Объемы бюджетных ассигно-
ваний на 2024 - 2026 гг. на реализацию каждого направления будут рас-
пределены в том числе с учетом параметров, утвержденных в паспортах 
соответствующих проектов. Значительные ресурсы будут предусмотре-
ны на восстановление новых субъектов РФ и укрепление национальной 
обороны.

Представлены в числе прочего основные меры бюджетной и налого-
вой политики, направленные на достижение национальных целей раз-
вития.

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ. СТАТИСТИКА

 Приказ Росстата от 29.09.2023 N 475
“О внесении изменений в форму федерального 
статистического наблюдения N 1-маркетплейс (краткая) 
“Опросный лист обследования деятельности 
маркетплейсов”, утвержденную Приказом Росстата 
от 18 сентября 2023 г. N 444”
Внесены изменения в форму федерального статистичес-

кого наблюдения N 1-маркетплейс (краткая) “Опросный лист 
обследования деятельности маркетплейсов”

В частности, скорректированы сроки представления опросного листа, 
в новой редакции изложены раздел 1 “Общие сведения об организации-
маркетплейсе” и раздел 2 “Распределение оборота розничной продажи 
товаров населению продавцами (селлерами) по месту регистрации по 
субъектам Российской Федерации из строки 8 раздела 1, тысяча руб-
лей”, уточнены и дополнены некоторые положения указаний по запол-
нению данной формы.
 Информационное сообщение Минфина России 
от 03.10.2023 N ИС-аудит-66
“Новое в аудиторском законодательстве: факты 
и комментарии”
Минфин информирует об изменениях в аудиторском зако-

нодательстве
Сообщается, в частности, о следующем:
уточнены ограничения на предоставление информации аудиторам;
утверждена Модель оценки рисков несоблюдения законодательства 

в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ;
установлен новый порядок ведения перечней сетей аудиторских ор-

ганизаций.
 <Письмо> Росстата от 06.07.2023 N 1977/ОГ
“О предоставлении разъяснений”

Даны разъяснения о заполнении формы федерального ста-
тистического наблюдения N 11 (сделка)

Сообщается, что федеральным стандартом бухгалтерского учета 
“Бухгалтерский учет аренды”, утвержденным Приказом Минфина России 
от 16 октября 2018 г. N 208н, устанавливается обязанность арендодате-
ля классифицировать все договоры аренды на операционную аренду и 
неоперационную аренду.

В случае договора операционной аренды учет у арендодателя осу-
ществляется традиционным способом: предмет аренды состоит на ба-
лансе арендодателя, который начисляет по нему износ (амортизацию); 
именно арендодатель должен отразить объект основных фондов во 
втором разделе формы N 11 (сделка). Арендатор не включает в форму 
N 11 (сделка) объект основных фондов, находящийся у него на правах 
операционной аренды.
 Приказ Минфина России от 13.09.2023 N 143н
“О внесении изменений в федеральный стандарт 
бухгалтерского учета для организаций государственного 
сектора “Концептуальные основы бухгалтерского учета 
и отчетности организаций государственного сектора”, 
утвержденный Приказом Министерства финансов 
Российской Федерации от 31 декабря 2016 г. N 256н”
Внесены изменения в ФСБУ ГС “Концептуальные основы 

бухгалтерского учета и отчетности организаций государствен-
ного сектора”

Уточнения касаются требований к проведению инвентаризации в 
соответствии с порядком, установленным в рамках учетной политики 
субъекта учета с учетом общих требований, а также правил докумен-
тооборота.

В настоящее время данный документ находится на регистрации в 
Минюсте России. Следует учитывать, что при регистрации текст доку-
мента может быть изменен.
 Приказ Минфина России от 13.09.2023 N 144н
“О внесении изменений в федеральный стандарт 
бухгалтерского учета для организаций государственного 
сектора “Учетная политика, оценочные значения 
и ошибки”, утвержденный Приказом Министерства 
финансов Российской Федерации от 30 декабря 2017 г. 
N 274н”
В ФСБУ ГС “Учетная политика, оценочные значения и ошиб-

ки” закреплены общие требования к организации инвентари-
зации, а также к правилам документооборота

Новые положения устанавливаются в целях обеспечения единства 
системы требований в части определения в рамках учетной политики 
субъекта учета порядка проведения инвентаризации активов и обяза-
тельств, а также определения графика документооборота и (или) поряд-
ка взаимодействия структурных подразделений субъектов централизо-
ванной бухгалтерии и (или) лиц, ответственных за оформление фактов 
хозяйственной жизни, по предоставлению первичных учетных докумен-
тов для ведения бухгалтерского учета.

В настоящее время данный документ находится на регистрации в 
Минюсте России. Следует учитывать, что при регистрации текст доку-
мента может быть изменен.
 <Письмо> Минфина России от 27.09.2023 
N 02-10-08/1/91855
<О направлении Методических рекомендаций 
по проведению аудиторских мероприятий>
Минфином направлены Методические рекомендации по 

проведению аудиторских мероприятий, подлежащие приме-
нению с 1 января 2024 года

Методические рекомендации разработаны в целях оказания прак-
тической помощи должностным лицам (работникам) главных распоря-
дителей бюджетных средств, главных администраторов доходов бюд-
жета, главных администраторов источников финансирования дефицита 
бюджета, распорядителей бюджетных средств, получателей бюджетных 
средств, администраторов доходов бюджета, администраторов источ-
ников финансирования дефицита бюджета, наделенных полномочиями 
по осуществлению внутреннего финансового аудита, при проведении 
аудиторских мероприятий с учетом изменений в федеральные стандар-
ты внутреннего финансового аудита, утвержденных Приказом Минфина 
от 18 июля 2023 года N 118н.
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ях и т.п. в целях правильного потребительского выбора. Такие сведения 
носят информационный и справочный характер, соответственно, на них 
положения Федерального закона “О рекламе” не распространяются.

Информация о товарах (работах, услугах), проводимых акциях, 
предоставляемых скидках и т.п., размещаемая на официальном сайте 
компании в сети “Интернет”, в том числе посредством баннера, рек-
ламой не является, поскольку указанная информация распространяет-
ся непосредственно на официальном сайте компании и предназначена 
для получения посетителями страницы необходимого объема сведений 
о деятельности компании, предлагаемых к продаже товарах (работах, 
услугах) и ценах ни них.

Учитывая изложенное, на такую информацию положения Федераль-
ного закона “О рекламе” не распространяются.

Если информация, размещенная в статье стороннего СМИ, блога (в 
том числе с использованием гиперссылки), содержит справочно-инфор-
мационные сведения и при этом не содержит объект рекламирования, 
такая информация рекламой не является и положения Федерального 
закона “О рекламе” на нее не распространяются.

Вместе с тем, если информация, размещенная в статье стороннего 
СМИ, блога (в том числе с использованием гиперссылки), формирует 
интерес к какому-либо товару (работе, услуге) с целью привлечения 
внимания к объекту рекламирования, указанная информация может 
подпадать под признаки рекламы, распространение которой должно 
осуществляться в соответствии с требованиями статьи 18.1 Федераль-
ного закона “О рекламе”.

ПРАВОСУДИЕ

 Постановление Конституционного Суда РФ 
от 03.10.2023 N 46-П
“По делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 
131 Гражданского кодекса Российской Федерации и пункта 
5 части 2 статьи 14 Федерального закона 
“О государственной регистрации недвижимости” в связи 
с жалобой гражданки Т.В. Солодовниковой”
КС РФ подтвердил компетенцию третейского суда рассмат-

ривать споры о правах на недвижимое имущество
Третейские суды, будучи альтернативной формой защиты права 

и действуя в качестве институтов гражданского общества, наделены 
публично значимыми функциями, но не входят в российскую судебную 
систему и не осуществляют судебную власть. Третейский суд относится 
к числу общепризнанных способов разрешения гражданско-правовых 
споров, в том числе споров о правах на недвижимое имущество.

В ГПК РФ в качестве оснований для отмены решения третейского 
суда либо для отказа в выдаче исполнительного листа на принудитель-
ное его исполнение названы неподведомственность спора третейскому 
суду и противоречие его решения публичному порядку РФ. Установлен-
ная государственным судом недобросовестность сторон третейского 
разбирательства (в том числе игнорирование ими интересов третьих 
лиц, создание видимости частноправового спора с целью его передачи 
на разрешение третейского суда, злоупотребление правом) может пос-
лужить основанием для вывода о нарушении публичного порядка РФ, 
однако государственный суд должен мотивировать такой вывод в своем 
определении и исчерпывающе его обосновать.

Пункт 1 статьи 131 ГК РФ и пункт 5 части 2 статьи 14 Федерального 
закона “О государственной регистрации недвижимости” не противоре-
чат Конституции РФ, поскольку не исключают обязанности государс-
твенного суда удовлетворить заявление о выдаче исполнительного лис-
та на принудительное исполнение решения третейского суда по спору о 
праве собственности на недвижимое имущество, если государственным 
судом не будет установлено и исчерпывающим образом мотивировано, 
в чем именно состоит нарушение этим решением или его исполнением 
публичного порядка РФ.
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ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

 <Информация> Роструда от 28.09.2023 
“Отслеживать и оплачивать штрафы теперь можно 
через “Онлайнинспекция.рф””
Работодатели теперь могут отслеживать и оплачивать штра-

фы от инспекции труда через портал “Онлайнинспекция.рф”
Сообщается, что сервис доступен работодателям (юридическим ли-

цам) в личном кабинете в разделе “Мои штрафы”.
Если инспекция наложит на работодателя штраф, информация о нем 

появится в личном кабинете и на электронную почту пользователя пос-
тупит соответствующее уведомление.

Штраф можно оплатить онлайн, а также лично через банк, распечатав 
из личного кабинета квитанцию с реквизитами.
 Распоряжение Правительства РФ от 29.09.2023 
N 2655-р
<О принятии мер федеральными государственными 
органами, федеральными государственными 
учреждениями - главными распорядителями средств 
федерального бюджета по увеличению с 1 октября 2023 
года оплаты труда работников подведомственных 
учреждений>
Правительством дано поручение принять меры по увели-

чению с 1 октября 2023 г. на 5,5 процента размеров оплаты 
труда организаций госсектора

В распоряжении говорится о работниках федеральных казенных, 
бюджетных и автономных учреждений, а также работниках федераль-
ных государственных органов, гражданском персонале воинских частей, 
учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной 
власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к 
ней служба.
 <Письмо> СФР от 11.09.2023 N 35-02/97557л
“О форме извещения”
Рекомендуемая для работодателей форма извещения о 

легком несчастном случае на производстве и примечание к 
ней размещены на сайте СФР в разделе “Общая информация 
для работодателей”

Форму можно найти по адресу https://sfr.gov.ru/employers/general_
information/reporting/.

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

 <Письмо> ФАС России от 29.05.2023 N 08/41716/23
“Об информации в сети “Интернет”
ФАС разъясняет, какая информация, размещаемая в сети 

“Интернет”, подпадает под действие Федерального закона “О 
рекламе”

По мнению специалистов ФАС России, не является рекламой инфор-
мация о производимых или реализуемых товарах (оказываемых услу-
гах), размещенная на официальном сайте производителя или продавца 
данных товаров (лица, оказывающего данные услуги), если указанные 
сведения предназначены для информирования посетителей сайта об 
ассортименте товаров (услуг), правилах пользования, а также непос-
редственно о продавце, производителе товара или лице, оказывающем 
услуги и т.п., следовательно, на такую информацию положения Феде-
рального закона “О рекламе” не распространяются.

Учитывая тот факт, что сайт является информационным ресурсом и 
создается с целью размещения наиболее полной информации, напри-
мер, о деятельности компании, ее товарах и услугах и последующего 
ознакомления заинтересованных лиц с данной информацией, посеще-
ние сайта рассматривается как возможность для потребителя получить 
необходимый объем сведений о компании, реализуемых товарах, акци-


